

二位母親的見證(一)

路加福音 1:39-45

莊劉真光 師母

前言

基於天使加百列向撒迦利亞和馬利亞分別宣告了施洗約翰與耶穌的成胎和出生, 現在二位母親相見, 把加百列的二個宣告聯合在一起, 成為一個見證與讚美詩. 她們見證與讚美神作出的行動, 開始了彌賽亞的世代. 由於施洗約翰和耶穌的出生, 神的救恩臨到這個墮落的世界.

馬利亞和以利沙伯的相見, 使施洗約翰和耶穌第一次連接在一起, 並且施洗約翰為耶穌作見證, 見證耶穌是比他超越的一位, 乃是始於他還在母腹中的時候. 他尚未出生就接受了神所任命的先知的角色, 為將來到的彌賽亞預備道路. 以利沙伯也成為一位女先知, 與她的兒子一同為耶穌作見證.

I. 馬利亞的探訪 (路 1:39-40)

1. 場景 (1:39)

A. 時間: 在這些日子裏

B. 馬利亞作出行動: 她急忙往山地去, 到猶大的一座城

2. 馬利亞的問安 (1:40)

II. 以利沙伯的回應 (路 1:41-45)

1. 首先是以利沙伯腹中的胎兒之回應: 跳動 (1:41a)

2. 接著是以利沙伯的回應 (1:41b-45)

A. 以利沙伯被聖靈充滿

B. 「她高聲喊著說」是描述受聖靈感動發出歡樂的呼喊

C. 她的回應所說的話, 主要的形式是對馬利亞和她腹中的胎兒作出二部份「有福了」的宣告:

1) 第一部份「有福了」的宣告是先向馬利亞, 然後向馬利亞腹中的胎兒說的 (1:42-44)

a. 以利沙伯向馬利亞宣告說: 「妳在婦女中是更加有福的或最有福的」 (1:42a)

b. 以利沙伯接著就向馬利亞的胎兒宣告說: 「妳腹中的胎兒是有福的」 (1:42b)

c. 這個「有福了」的宣告更深的原因是: 馬利亞是「我的主的母親」 (1:43)

d. 末了, 以利沙伯說明她如何知道所有這一切的事 (1:44)

2) 第二部份「有福了」的宣告是為馬利亞的信心而向她說的 (1:45)

III. 屬靈真理的原則

1. 在路 1:15 天使加百列已經宣告施洗約翰在母腹中就被聖靈充滿, 他先知的工作是在聖靈的控制之下, 被聖靈引導和賜能力. 因此尚未出生的約翰就成為「聖靈的見證」之器皿. 聖靈驅使約翰, 使他認識馬利亞腹中的胎兒, 意識到彌賽亞胎兒的臨在, 並見證這胎兒的重要性.

2. 以利沙伯被聖靈充滿, 這使她成為一位女先知, 繼續聖靈藉著她腹中的胎兒所作的見證, 作出二部份「有福了」的宣告.

3. 以利沙伯第一部份「有福了」的宣告是歡慶神藉著馬利亞和她腹中的彌賽亞胎兒開始了救恩的新紀元, 這是真正的福氣. 同時也啟示了二方面重要的真理:

- 再次強調耶穌比施洗約翰更加卓越

- 耶穌超越的地位之性質: 祂是基督/彌賽亞, 是「主」.

4. 以利沙伯第二部份「有福了」的宣告顯明馬利亞的信心具有難以置信的深度. 她這種深度的信心是被神所認可, 所稱許的. 她成為一個信心的榜樣.

討論問題:

1. 耶穌應許聖靈來要為祂作見證, 門徒也要為祂作見證 (約 15:26-27); 並應許徒 1:8, 因此我們應當如何按耶穌的應許, 藉著聖靈的引導和能力來為耶穌作見證 (參使徒行傳)?

2. 你是否有馬利亞那種深度的信心? 你的信心是如何?